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Постановка проблеми. У сучасному суспільс-
тві освіта розглядається як важливий чинник ста-
новлення та розвитку особистості. І саме історич-
на освіта стала невіддільним складником соціоку-
льтурного середовища.  Але історія без людини,  її
культури, ментальності, міжособистісних відно-
син – неможлива. Саме вона надає здобутим
знанням, навичкам і вмінням індивідуалізованого,
конкретного життєво-смислового характеру, чітко
визначеної практичної спрямованості щодо влас-
ного життя людини У цьому контексті дуже акту-
альною є проблема вивчення історії повсякденно-
сті у шкільній історичній освіті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблемою вивчення історії повсякденності за-
ймалось багато вчених. Так, зміст поняття «по-
всякденність» досліджували Н. Пушкарьова та
І. Акіншева [7; 1]. Структуру історії повсякденно-
сті вивчали О. Удод і М. Короткова [10; 5]. Мето-
дику вивчення історії повсякденності в контексті
компетентнісного підходу розглядали О. Пометун
і К. Баханов [8; 2].

Отже, вчені досліджували досить широке ко-
ло питань, пов’язаних із вивченням історії по-
всякденності в історичній освіті. Проте недостат-
ньо розробленою, на нашу думку, залишається
проблема особливостей вивчення історії повсяк-
денності у шкільних історичних курсах.

Формулювання цілей статті. Мета статті по-
лягає у спробі визначити особливості вивчення
історії повсякденності у шкільній історичній осві-
ті.

Виклад основного матеріалу дослідження. Іс-
торія повсякденності за своєю суттю строката та
багатогранна. Кожна епоха має своє повсякдення,
що визначається розвитком економіки, соціаль-
них інститутів, рівнем культури та іншими чин-
никами. Матеріально-предметна сторона повсяк-
денності значною мірою визначає людське життя

та впливає на внутрішній світ окремої людини,
що призводить до певних труднощів під час ви-
вчення історії повсякденності у школі [4].  Як за-
значає С. Тихонова, сучасні учні більш схильні
сприймати загальну історію, яка, зазвичай, пода-
ється на уроках структуровано, що призводить до
втрати цілісності сприйняття епохи. Традиційний
шлях пізнання історії для школярів – дедуктив-
ний: від «макроісторії» до «мікроісторії», що дає
змогу виявляти загальні закономірності на регіо-
нальному рівні. Проте за такого підходу історія
відривається від особистості, родини, конкретно-
го місця. Окрема людина стає незначущим
об’єктом загальної історії [9]. На думку
Н. Осипенко, метою вивчення історії повсякден-
ності у школі є виявлення через предметне буття
глибинного духовного змісту, який розповідає
про людину, яка його створила, характер її твор-
чої діяльності, ставлення до навколишньої дійс-
ності, до сприйняття і збереження історичної
пам’яті [6].

Російська дослідниця М. Короткова пов’язує
вивчення історії повсякденності з чотирма специ-
фічними аспектами навчанні історії у школі:
1) людина не існує поза історичною системою
соціального життя. Повсякденність, з одного бо-
ку, формується під впливом соціального і профе-
сійного статусу, вікової специфіки й родинного
стану тієї або іншої людини, а з іншого, – відби-
ває їхню своєрідність, зумовлену часом та епо-
хою; 2) людина живе у визначеному просторово-
му середовищі – природному й соціальному (ве-
ликі й малі міста, селища, поселення), що накла-
дає відбиток на її повсякденне життя. Ознайом-
люючись із повсякденним життям людей, учень
разом із тим довідується про особливості існуван-
ня того або іншого типу суспільства;
3) повсякденність завжди віддзеркалює матеріа-
льну (технологічну, виробничу, економічну) сфе-
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ру громадського життя. Образне сприйняття по-
всякденного життя людей допомагає учням на-
близитися до розуміння базових соціальних стру-
ктур у їхньому історичному розвитку; 4) людина
та її побут безпосередньо залежать від системи
цінностей і норм поведінки в означеному суспіль-
стві [5].

Проте вивчення історії повсякденності як
складника змісту історичної освіти має забезпечу-
вати умови не лише для здобуття учнями знань
про головні явища, події та тенденції в історії по-
всякденності України й світу, вміння інтерпрету-
вати, здійснювати їх історичний аналіз, історичну
критику, реконструкцію; розвиток інтересу учнів
до історії як сфери знань і як предмета; загальної
культури школярів, залучення їх до духовних і
культурних надбань українського та інших наро-
дів; вільної особистості, яка визнає загальнолюд-
ські, національні цінності; вироблення вміння
практично осмислювати минуле та прогнозувати
майбутнє, усвідомлювати роль людини (зокрема й
себе) в історії, а насамперед набуття школярами
ключових та історичних компетентностей.

Отже, вивчення історії повсякденності має
передбачати організовану взаємодію суб’єктів
процесу навчання з чітким визначенням цілей і
завдань, спеціально окресленим змістом і відпові-
дно до вимог його засвоєння та пізнавальних мо-
жливостей учнів дібраними методами, прийомами
та засобами навчання, що гарантувало б досяг-
нення освітнього результату – підвищення рівня
сформованості компетентностей в учнів: уявлень,
понять, умінь та емоційно-оцінних суджень про
історію повсякденності (рис. 1).

Під компетентністю розуміється якість осо-
бистості, що передбачає наявність в учнів склад-
них інтегрованих умінь, які базуються на знаннях
і досвіді, що дає змогу ефективно здійснювати
навчальну та позанавчальну діяльність. Зважаючи
на це, рівень компетентностей учнів має визнача-
тися, виходячи з рівнів сформованості її складни-
ків (умінь, базових знань, ціннісних орієнтацій і
досвіду діяльності). Тому головними показниками
сформованості компетентностей є: уявлення, по-
няття, вміння й емоційно-оцінні судження.

Уявлення (чуттєві образи явищ історії по-
всякденності) та поняття (відображення явищ і
процесів історії повсякденності в їх найістотні-
ших зв’язках), за якими визначався обсяг і рівень
засвоєних знань учнів з історії повсякденності;
навчально-пізнавальні вміння – обсяг і рівень за-
своєних учнями способів виконання дій,
пов’язаних із використанням набутих знань і на-
вичок під час вивчення історії повсякденності;
емоційно-оцінні судження – особисте ставлення
учнів до певних явищ, подій, процесів з історії
повсякденності, що виникає на основі зіставлення
засвоєних знань, набутих умінь, навичок під час її
вивчення із наявним досвідом і відповідно до
усталених ціннісних орієнтирів як загальнолюд-
ських, так і національних.

Однак, враховуючи особливості змісту мате-
ріалу з історії повсякденності, характер усвідом-
лення його учнями, вимоги до рівня підготовки
випускників основної і повної середньої школи
уявлення поділяють на чотири групи: кількісні,
просторові, часові, образні, а навчально-
пізнавальні вміння – на хронологічні, просторові,
інформаційні, мовленнєві, аналітичні.

Виходячи з того, що матеріал історії повсяк-
денності пов’язаний з аперцепцією, тобто викори-
стання залежності сприйняття від минулого дос-
віду й наявних в учнів уявлень і знань, що вима-
гає доброзичливої, довірливої атмосфери навчан-
ня,  яка б давала змогу учням уміло обмінюватися
цим досвідом,  взаємодія вчителя й учнів під час
вивчення історії повсякденності визначається ме-
тодикою як суб’єкт-суб’єктні відносини. Учитель
виступає як організатор і координатор навчально-
го процесу, який забезпечує можливість демокра-
тичного рівноправного партнерства між ним і уч-
нем і всередині учнівського колективу. Учні ви-
являють активність та залучаються до різноманіт-
них видів навчальної діяльності, приймають важ-
ливі рішення, здійснюють вивчення окремих ас-
пектів історії повсякденності переважно самос-
тійно, активно спілкуючись між собою та з учите-
лем. Ці моменти сприяють подоланню внутрішніх
протиріч під час вивчення історії повсякденності,
а саме:  між цілями навчання та досягнутими ре-
зультатами, застосованими методами й наявними
засобами навчання, рівнем розвитку пізнавальних
можливостей учнів і прогнозованими пізнаваль-
ними завданнями.

Вивчення історії повсякденності ґрунтується
на тому, що будучи зорієнтованим на формування
в учнів компетентностей (уявлень, понять, умінь
та емоційно-оцінних суджень), воно має забезпе-
чувати створення й закріплення в пам’яті учнів
чуттєвих образів (уявлень), які у процесі розумо-
вої діяльності школярів осмислюються, внаслідок
чого розвиваються певні інтелектуальні вміння та
формуються поняття (відображення подій, явищ і
процесів в їх істотних зв’язках і відношеннях).
Здобуті учнями знання та вміння зіставляються з
наявним особистим досвідом, що стає підставою
для визначення власного ставлення до них на рів-
ні емоцій або відповідно до певних (загальнолюд-
ських, національних тощо) цінностей та устале-
них норм.

Проте невелика кількість уроків, відведених
програмою на вивчення історії повсякденності,
вимагає повернення до цього матеріалу на інших
уроках історії. Пізнавальні завдання, що пропо-
нуються учням під час вивчення історії повсяк-
денності мають відрізнятися передбачуваними
результатами (спрямованістю на формування уяв-
лень, понять, навчально-пізнавальних умінь, емо-
ційно-оцінних суджень); складниками історії по-
всякденності (житло, харчування, одяг тощо);
особливостями їх прояву (соціальні, економічні,
політичні, національні, релігійні, регіональні,
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етичні, гендерні); рівнями пізнавальної діяльності
учнів (репродуктивний, перетворювальний, твор-
чий). Особливості пізнавальних завдань певною

мірою визначають і вибір методів,  прийомів,  за-
собів навчання та способи роботи з ними.

Рис. 1. Методика вивчення історії повсякденності за компетентнісним підходом

Суб’єкти процесу навчання

Учитель – інструктор створює сприятливі
умови й стимулює учнів до вивчення

історії повсякденності (суб’єкт)

Учень – основна дійова особа,
яка самостійно вчиться (суб’єкт)

Співпраця учнів
і вчителя та учнів

між собою

Мета:
за допомогою системи методичних впливів під час вивчення історії повсякденності забезпечити формування в

учнів компетентностей (уявлень, понять, навчально-пізнавальних умінь, емоційно-оцінних суджень)

Результат:
формування в учнів компетентностей (уявлень, понять, навчально-пізнавальних умінь, емоційно-оцінних су-
джень з історії повсякденності)

Зміст:
– спеціальні теми, присвячені історії повсякденності;
– залучення матеріалу з історії повсякденності та її окремих аспектів до навчальних тем з історії;
– висвітлення історії повсякденності через призму економічних, соціальних, політичних, релігійних, етнічних,

регіональних, вікових і статевих особливостей як окремої людини, так і суспільства в цілому
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Висновки. Отже, вивчення історії повсякден-
ності передбачає певним чином організовану вза-
ємодію суб’єктів процесу навчання, із чітким ви-
значенням цілей і завдань, спеціально окресленим
змістом та відповідно до вимог його засвоєння і
пізнавальних можливостей учнів підібраними ме-
тодами, прийомами та засобами навчання, що га-
рантує досягнення освітнього результату (підви-
щення рівня сформованості в учнів компетентнос-
тей).

Необхідною умовою вивчення історії повсяк-
денності є застосування системи пізнавальних за-

вдань, що виконуються учнями й виступають як
засобом формування компетентностей (уявлень,
понять, навчально-пізнавальних умінь, емоційно-
оцінних суджень), так і засобом контролю, оскіль-
ки за якістю їх виконання можна визначити рівень
сформованості зазначених показників.

Перспективи подальших пошуків у напрямі
дослідження полягають у визначенні особливостей
та розробці критеріїв оцінювання навчальних до-
сягнень учнів при вивченні історії повсякденності
у шкільних курсах історії.
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